

МИНИСТЕРСТВО ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ  
И ЭКОЛОГИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

(Минприроды России)

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ  
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
«ОБЪЕДИНЕННАЯ ДИРЕКЦИЯ  
ГОСУДАРСТВЕННОГО ПРИРОДНОГО  
БИОСФЕРНОГО ЗАПОВЕДНИКА  
«КЕДРОВАЯ ПАДЬ» И НАЦИОНАЛЬНОГО  
ПАРКА «ЗЕМЛЯ ЛЕОПАРДА»  
(ФГБУ «Земля леопарда»)

690068, Приморский край, г. Владивосток,  
Ул. Проспект 100-летия Владивостока, д. 127  
Тел/ факс:(423)201-26-83

e-mail: [kedrpad@mail.ru](mailto:kedrpad@mail.ru) / [www.leopard-land.ru](http://www.leopard-land.ru)

ОКПО 97044889 ОГРН 1062539077270

ИНН/КПП 2531003388/254301001

20.02.2018 № 109

на № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Председателю  
Координационного Совета по  
проблемам экологии  
Приморского края  
Ракову Владимиру  
Александровичу

Уважаемый Владимир Александрович!

17 февраля 2018 года на сайте КСПЭПК [www.EAST-ECO.com](http://www.EAST-ECO.com) была опубликована статья А.А. Кожаева под названием «Сказки нашего леса», посвященная работе ФГБУ «Земля леопарда». К сожалению, этот материал содержит массу неверной и ошибочной информации об Учреждении.

Ранее, 5 февраля, текст этого материала был размещен на сайте организации «Природоохранный союз». Однако после того, как от имени Учреждения было направлено письмо с разъяснениями, статья была удалена, а на ее месте появилось опровержение (<http://nature-union.ru/projects/11/>). На сайте КСПЭПК в качестве источника данного материала указан ресурс организации «Общественный экологический контроль России», однако на их сайте эта статья также отсутствует. Таким образом, в настоящий момент ссылка на источник является ошибочной.

Далее просим ознакомиться с доводами, на основании которых Вы убедитесь, что информация, изложенная в материале «Сказки нашего леса», во многом является ошибочной. Принимая их во внимание, мы просим заменить текст материала с учетом фактов, представленных ниже.

Во втором абзаце материала автор указывает: «в целях исполнения режима национального парка запретили проход и проезд на территорию местным жителям», что является недостоверной информацией. Согласно Федеральному закону № 33-ФЗ «Об особо охраняемых природных территориях» (пункт 6, статья 15) от 14 марта 1995 года попасть на территорию российского национального парка можно только при наличии пропуска. При этом по решению администрации Учреждения на «Земле леопарда», местным жителям круглогодичный пропуск выдается абсолютно бесплатно.

Для получения пропуска необходим только паспорт с местной пропиской. Постоянный пункт выдачи пропусков работает в центральной усадьбе ФГБУ «Земля леопарда» в селе Барабаш, временные пункты для удобства граждан открываются регулярно и в других населенных пунктах. Получив такой документ, можно посещать территорию рекреационной и хозяйственной зон национального парка для отдыха, рыбалки, сбора дикоросов и недревесных лесных ресурсов (кроме пожароопасного периода, который устанавливается дважды в год). Такой пропуск имеют несколько тысяч

жителей Хасанского и Надеждинского районов. Информация о возможности посещения территории национального парка и о порядке получения пропуска широко освещается в СМИ и на местных общественных площадках.

На сайте ФГБУ «Земля леопарда» Вы можете найти ряд отчетных релизов о проделанной в этом направлении работе:

<http://leopard-land.ru/news/2138> Соседи национального парка «Земля леопарда» смогут посещать его бесплатно

<http://leopard-land.ru/news/5651> Бесплатные пропуска на «Землю леопарда» получают соседи нацпарка

<http://leopard-land.ru/news/3466> Более 100 пропусков на «Землю леопарда» получили жители Занадворовки за 4 часа

<http://leopard-land.ru/news/4502> Почти 200 пропусков на «Землю леопарда» получили жители Безверхово за 3 часа

и так далее.

В этом же абзаце без каких-либо подтверждений указывается недостоверная информация о существовании публичных заявлений директора ФГБУ «Земля леопарда» Барановской Т.А. о том, что «люди на этой территории не нужны». Если автор может предоставить ссылки на публикации с такой информацией, мы немедленно примем соответствующие меры в отношении авторов подобных публикаций, содержащих ложные сведения.

Следующий пункт – заявление о наличии у отдельных сотрудников отдела охраны ФГБУ «Земля леопарда» административных правонарушений в сфере пользования животным миром. Инспекторский состав Учреждения проходит жесткий отбор, каждый сотрудник обязан соответствовать четким критериям добропорядочности и профессионализма. В этом плане руководство ФГБУ «Земля леопарда» плотно работает с Росприроднадзором по Приморскому краю, сотрудники которого в обязательном порядке уведомляют Учреждение о наличии у государственных инспекторов тех или иных нарушений российского законодательства. При необходимости сотрудники, которые недобросовестно выполняют свои обязанности или нарушают закон, увольняются. Если автор не способен назвать конкретные имена инспекторов, которые, по его мнению, были замечены в несоблюдении природоохранного законодательства, то это является распространением заведомо ложных сведений.

Далее автор вновь утверждает, что на территории национального парка существуют участки, доступ к которым есть только у государственных инспекторов «Земли леопарда», что также является клеветой. В том, что доступ в национальный парк открыт для граждан при наличии пропуска, сотрудники МОО «Природоохранный союз» могли убедиться лично, беспрепятственно посетив территорию национального парка ранее в этом году. Кроме того, в этой же части материала автор ссылается на некие «слухи, которые муссируются среди местного населения». Невозможно делать соответствующие выводы и твердые заявления опираясь на такой «источник».

Далее в тексте также приводятся голословные заявления эксперта о «бесполезности» открытого в 2016 году первого в России экологического тоннеля. Сведения о том, что такой объект может работать только в комплексе с оградениями



дороги, ошибочны и заставляют усомниться в профессионализме автора как эколога. Перед тоннелем не ставилось задачи «загнать всех животных в это одно миграционное «бутылочное горлышко». Создание данного объекта было необходимо для сохранения путей миграции дальневосточных леопардов и других животных, нарушенных проложенной здесь автомобильной трассой. На деле тоннель уже успешно выполняет свою миссию, о чем говорят наблюдения научных специалистов, а также данные, получаемые с помощью фотоловушек:

<http://leopard-land.ru/news/5626> Специалисты следят за передвижением животных над экологическим тоннелем

<http://leopard-land.ru/news/5644> Переход леопарда над Нарвинским тоннелем запечатлен на видео

Также при наличии убеждения в истинности представленной информации необходимо пояснить, в чем заключается «самозахват территорий, не отведенных соответствующими нормативными документами, у других юридических лиц, осуществляющих пользование объектами животного мира». Обращаем ваше внимание на то, что границы национального парка определены в положении о национальном парке «Земля леопарда» утвержденном приказом № 142 Минприроды России от 04.06.2012 г., администрация учреждения осуществляет свои полномочия по сохранению природных комплексов, уникальных и эталонных природных участков и объектов только на вверенной ей территории. С 2012 года расширение границ не происходило, посему информация о «самозахвате» является необоснованной и порочещей честь и репутацию учреждения.

Мы предполагаем, что подобная точка зрения могла быть представлена в статье на основании ситуации, которая произошла с одним из арендаторов земель в границах национального парка. В соответствии с требованиями федерального закона от 10.01.2002 N 7-ФЗ (ред. от 03.07.2016) "Об охране окружающей среды" (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.03.2017) особо охраняемые территории образуют природно-заповедный фонд. Как следствие земельные участки, которые вошли в национальный парк «Земля леопарда» без изъятия должны быть предоставлены в аренду при условии соблюдения режима особой охраны территории Национального парка «Земля леопарда».

В соответствии с Постановлением Администрации Хасанского муниципального района Приморского края № 514 от 02.04.2012г. земельный участок предоставлялся арендатору для обеспечения эффективного использования земель, сохранения и приумножения их плодородия, выполнения экологических требований и мер по охране земель.

Однако эти требования систематически грубо нарушались, в связи с чем Учреждение не раз обращалось в местные органы с просьбой принять меры, сформировать комиссию в составе представителей: администрации Хасанского муниципального района Приморского края, ФГБУ «Земля леопарда», а также Управления Росприроднадзора по Приморскому краю для обследования данного участка с целью установления. До настоящего времени комиссия не была сформировано, никакое содействие со стороны администрации учреждению также оказано не было. В настоящее время вопрос по вырубке лесных насаждений на данном участке находится на рассмотрении в прокуратуре Хасанского района.



Далее необходимо пояснение по поводу того, каким образом и в какие временные рамки были пресечены проверки природоохранной прокуратуры по Приморскому краю на «состояние охраны и достоверность жалоб на действия администрации парка». Ни руководство ФГБУ «Земля леопарда», ни специальный представитель президента РФ по вопросам природоохранной деятельности, экологии и транспорта Иванов С.Б., согласно законодательству РФ, не имеют права оказывать воздействие на работу контролирующих органов. Таким образом, изложенная информация также не соответствует действительности. Кроме того деятельность учреждения регулярно подвергается плановым и внеплановым проверкам со стороны Росприроднадзора Приморского края.

Довод автора об изгнании «честных, имеющих незапятнанную репутацию инспекторов» также не находит своего подтверждения, ввиду того что не приведены конкретные ФИО сотрудников. В случае, если инспектор больше не находится в составе сотрудников ФГБУ «Земля леопарда», он мог бы рассказать о таких фактах лично, либо позже «разгласить истинную информацию» в публичном пространстве, однако таких случаев отмечено не было. Вместе с тем кадровый состав отдела охраны Учреждения периодически обновляется, исключая из своих рядов сотрудников, уличенных в недобросовестной работе и природоохранных правонарушениях.

В то же время, рассматривая взгляд автора на отношение местного населения к работе национального парка «Земля леопарда», стоит подтвердить существование определенного напряжения. До создания национального парка в 2012 году его территория находилась под крайне слабой охраной. Популяция самой редкой крупной кошки мира – дальневосточного леопарда – была на грани исчезновения, тогда как его кормовая база в виде копытных продолжала активно истребляться браконьерами из числа местных жителей. Отсутствие рабочих мест в Хасанском районе Приморского края вынуждало этих людей обращаться к запасам тайги.

Неудивительно, что налаженная система охраны национального парка «Земля леопарда» поставила заслон прежнему образу жизни многих местных жителей. Понимая проблему необеспеченности населения, одна из целей руководства Учреждения – создание рабочих мест. В настоящее время почти весь отдел охраны «Земли леопарда» состоит из числа жителей Хасанского района. Кроме того, идет активная работа над привлечением местного населения к туристической и экопросветительской деятельности национального парка.

К сожалению, не все откликаются на призыв администрации Учреждения к взаимовыгодному соседству. Личная заинтересованность и обиды определенного круга местных жителей становятся основой для формирования множества слухов и домыслов относительно работы национального парка. Очень жаль, что, несмотря на рост численности редчайших видов на территории Учреждения, недостоверная информация такого рода транслируется уважаемыми в Приморье и в России природоохранными организациями.

На основании представленной информации мы просим дать заменить текст материала «Сказки нашего леса», сделав опровержение ошибочной информации. Надеемся на Ваше понимание и дальнейшее сотрудничество.

И.о. директора  
ФГБУ «Земля леопарда»



Ухов С.Е.